

末代八旗子弟的悲惨结局

辛亥革命以后，民国政府只允诺付给退位的末代皇帝溥仪每年400万元，清朝政府以往发给八旗贵族的俸银、禄米一律停发。对于满洲八旗贵族来说，长期以来的一大笔固定收入突然之间化为乌有，使昔日的王公贵族失去了经济来源，陷入坐吃山空的境地。

落难的“富二代” 靠变卖家产过日子

政治权力的丧失，也使王公贵族们失去了大量收受贿赂机会。过去有权有势时，朝中百官争相阿谀逢迎，奉送金银财宝，如今的王爷失去了权势，变成了平民，不仅没有人来送礼，往往还要反过来给民国新贵们行贿纳银，以求得到军阀政府的庇护。

辛亥革命后，王公贵族失去了政权，广大佃户、农民乘此时机拒不交租，王公贵族收不到租银，王府中的开支又很大，只得变卖庄地。这些庄地大多以低廉的价格卖给了地主、官僚和军阀。

清代北京城内仅王府就有几十座，贝勒、贝子府也有许多。王公们只有这些府邸的使用权而没有所有权。

到了民国时期，清王朝一倒台，这些府邸成了王公贵族的私产，连同大量金银珠宝，本来可以使贵族子弟过上比较富裕的生活。但由于贵族们的后代过惯了挥霍浪费的日子，在没有了俸禄之后仍然不知道节省，依然讲排场、比阔气，造成坐吃山空、入不敷出的状况，最后只能靠变卖家产打发日子。北京城里的各大王府在短短的二三十年里就迅速败落了。

睿王府公子哥儿 30年败光全部家产

赫赫有名的睿王府，在民国时期，每年减少7900两俸银，1500石禄米，地租收入也急剧减少，后来王府将东北、河北的庄地都卖出去了，每亩只卖了3角5分钱。

睿亲王魁斌死于1915年，他的两个20来岁的儿子中铨、中铭过惯了花天酒地的生活，老子死后更没人管了。为了比阔，哥俩儿花费巨款修建新房、花园，每个房间都安上电话，又添了西餐厨房，出门不坐轿，而要坐马车、汽车。王府里预备下两辆汽车、八辆马车，家里还买了大量洋货，价格十分昂贵。这两个少爷还经常和一群豪门子弟在前门外聚赌。1919年，兄弟二人卖掉了西郊的别墅，拿着两万元钱，带着妓女到天津去玩。两天的工夫，连花带赌，钱就全没了。

如此大肆挥霍，一掷千金，靠的是变卖家产。过了还不到10年，家里值钱的东西卖得差不多了，于是又靠典当房屋借钱。后来又把王府附近家人居住的20多间小房卖掉，后来又把祖坟墓园中的建筑和树林全都卖掉。

到了1924年，由于交不起借款的利息，被债权人告到京师审判厅，翌年法院把王府的房屋查封了。本来这些房屋能卖几十万元，足可还上欠债，但懦弱无能的中铨听说法院查封了房屋和家产，吓得躲了起来。家人也以为一贴封条，房子和东西都属于人家的了，于是匆忙搬家，将府中的汽车、马车等物品都送给司机、车夫作为工钱。

睿亲王的后人又将看坟的养身地1000多亩卖给了看坟人，每

亩仅8元。再往后就靠当衣服、首饰混日子。原来雇用的十几个人也雇不起了。到了1931年，由于穷得没办法，中铨想借移灵的机会把祖宗棺材里的陪葬珠宝取出来卖钱，因为和县衙门分赃不均，被人告发，法院判了中铨7年徒刑。他坐了5年监狱，于1939年去世。他的三个侄儿只得靠摆小摊维持生活。昔日豪华富贵、炙手可热的睿王府还不到30年，就一败涂地了。

庆亲王奕劻后代 靠捡破烂乞讨为生

民国时期，庆王奕劻退出了政治理舞台，长期在天津租界里定居。奕劻和其长子载振把大量现金存入东交民巷的各家外国银行，这样既能收取利息，又不会被军阀抢去。父子俩还进行商业投资，并向民国的一些新贵赠送古玩、珠宝，以此来保证自家生命财产的安全。

1917年奕劻病故，两年后载振三兄弟分了家。1924年载振迁居天津，并投资商业、旅馆业，办起了新业公司。他还利用巨额资金做黄金、美元的投机生意，还买了一些股票。1927年国民军方振武将他的司令部设在庆王府内，一年后离去时，将府中的家具物品都拿走了。日军占领北京，载振兄弟将庆王府卖给了日伪华北行政委员会。

载振一家平时的生活异常奢侈，加上妻妾成群，鸦片烟瘾又很大，庆王府的日用开支浩大。日军占领天津时期，新业公司经营不力，业绩一落千丈，载振只得靠变卖古玩、珠宝、玉器维持生计。1948年，载振病死在天津。

载振的三弟也是个吃喝嫖赌

样样都会的花花公子，在赌场上常常一晚上就输掉一两所房子。他的妻子、儿子、儿媳也跟他一样吃喝玩乐抽大烟，几年下来，把卖王府时分到的十几万元财产挥霍一空，然后就卖珠宝、玉器、古玩、首饰、衣物，最后终于陷入贫病交加的境地，于1925年死去。他的两个儿子后来靠捡破烂或向亲友乞讨为生。

八旗子弟难逃 “富不过三代”魔咒

醇亲王府在清末出了光绪、宣统两个皇帝，并长期领取亲王双俸。民国时期，其他王府的俸禄米都停发了，唯独醇亲王载沣每年可以从清廷内务府领4.2万两“岁费”。

直到1924年溥仪被赶出紫禁城，这笔岁费才停发。载沣父子不会理财，家里的财产都交给管家处理。因坐吃山空造成家境逐年衰落，后来只得变卖家产，将府中的金银、珠宝、古玩、字画都拿去典当、出卖。

1939年，载沣将宣武门内太平湖的府邸卖给了日伪政权，得款20多万元，存入银行吃利息。抗日战争胜利后，位于后海北沿的醇王府的境遇比起其他王府来要好一些，还没有当卖一空。

民国时期的八旗贵族子弟中，一些人因饥寒交迫而死，一些人逐步走上了自食其力的道路。还有那个肃亲王的女儿、知名度很高的金璧辉，投靠日本军阀，摇身一变成为日本间谍川岛芳子，曾在北京城作威作福，抗战胜利后在北京被处以死刑。

（本文摘自《追寻历史的真相》）

八旗的颜色 是什么意思？

八旗是清太祖努尔哈赤独创的一种“军政合一”“寓兵于民”的组织，遇有征伐，抽调旗下甲士组成军队，即通常所说的八旗兵；同时它又是政权组织，具有管理旗下人民户籍、田土、赋役、教养、诉讼、婚姻等广泛职能。

那么八旗的几种颜色到底是什么含义呢？原来，八旗颜色取自金朝的五种颜色——红、黄、蓝、白、黑。红色代表太阳，黄色代表土地，白色代表水，蓝色代表天，黑色代表铁。但是铁又生于土，有了土就可以不要黑色了。这样，就只剩下四种颜色了。“咱女真人，靠天靠地，有水有日，就能发迹。所以就用黄、红、蓝、白四旗分别代表天、地、日、水来统辖军队”这是当时女真人内部流行的一句话。后又增编镶黄、镶红、镶蓝、镶白四旗，合称八旗。

八旗分别由努尔哈赤和他的子孙们统领。他亲领两黄旗，次子代善领两红旗，第五子莽古尔泰领正蓝旗，第八子皇太极领镶白旗，长孙杜度领正白旗，侄子阿敏领镶蓝旗。

满洲八旗在前后排列是有一定顺序的。以镶黄、正黄、正白、为上三旗，正红、镶白、镶红、正蓝、镶蓝为下五旗，并按方向定该旗的位置。以镶黄、正白、镶白、正蓝四旗居左，封称左翼。正黄、正红、镶红、镶蓝四旗居右，封称右翼。

清人关前，凡人均隶属于八旗，可以说旗外无兵无民，八旗的重要性自不待言；就是人关以后，清统治者仍视八旗为国家根本，以八旗禁旅卫护京师，驻防冲要大城。

清军进关后，清政府为了巩固政权，加强对各族人民的控制与镇压，抵御外来侵略和扩大国土，在全国各地驻防部队。而满洲八旗的主力则按旗驻扎在北京城内外，人们称之为“禁旅八旗”。（张扬）

八旗兵何以剽悍变萎靡

17世纪前期，在白山黑水间崛起了一支弓马无敌天下的铁骑，如同狂飙横扫了华夏万里江山。八旗的威名，曾令半数配备了火器的明军胆寒，也成为满清王朝的最大骄傲。200年后，努尔哈赤、皇太极的雄风却在后代那里荡然无存，这支世袭的军队成了最腐朽无用的一群军人，“八旗子弟”一词在中国竟成了骄奢淫逸、不求上进的败家纨绔儿孙的代名词。

当时以牧耕渔猎为主的满族总人口不过数十万，全体青壮年都编入旗为兵、父老子继，家属也由旗内供养，官兵上阵无后顾之忧，且从小就在放牧中练习骑射技能个个弓马娴熟。在明清双方决定性的萨尔浒之战中，面对数万明军的火枪、火炮，皇太极率骁勇骑兵勇猛冲杀，最终大获全胜，从此以快马驰骋迅速接敌、短兵相接成为八旗兵制胜的绝技。李自成在山海关前与吴三桂激战正酣时，忽见八旗

铁骑如风般从侧翼冲来，立即惊呼“鞑子兵”而扭头便跑，从此兵败如山倒。张献忠与清兵刚对阵，马上被八旗神箭手远发一矢射下马来遭擒杀。清朝人主中原固然是利用了关门内乱，不过八旗兵是当时中国最强悍的军队也是不争的事实。

清朝人关后，八旗主力驻京师，另外分出几部镇守关内各大城市。清政府为防止武功退化或被汉人同化，规定在旗之人都吃皇粮。旗人不仅兵丁领饷，家属也由朝廷供养，兵将父老子继。正是这种建军治军体制使得八旗军滋生了不劳、不练、不出征也可安享富贵的心态。不少八旗子弟一出生就有官衔，年老的旗兵满头白发为照拿全饷也不离营。不出两代人，各旗都几乎成了老少参差不齐的养老扶幼机构。满族作家老舍曾对自己亲历的旗内生活有过入木三分的描写：“旗人的生活好像除了吃汉人所供给的米，与花汉人供献的银子

而外，整天整月的都消磨在生活的艺术中……他们没有力气保卫疆土和稳定政权，可是他们会将鸡鸟鱼虫都与文化发生了最密切的关系。”

同体制僵化同步出现的，是思想封闭守旧，只讲祖宗“圣武”而不睁眼看外部世界。未得天下时，清军对缴获的明军火器努力研习仿制，注重以新武器攻城。江山一统后，八旗上下自恃武功无敌而丧失了忧患意识，终日精于考究满汉全席的菜肴，却不知外界有英吉利、法兰西，以及那里的坚船利炮日新月异。从人关至鸦片战争近200年，清军火器水平较明末不仅没有进步还有倒退，就是那些早落后于世界武器潮流的弓，八旗子弟也已拉不开，马也不会骑。英军攻浙江定海时，道光皇帝令八旗出征，这些从小娇生惯养者离京便抓民夫，四人抬一门板载一旗兵躺着行军。到前线听到洋炮声，旗兵一哄而

散，被林则徐形容为“形同儿戏”。

太平天国起兵时八旗根本不能出战，清廷只有利用汉族军阀并在各派之间玩弄平衡。辛亥革命爆发后，多数省份宣布脱离清政府独立，掌握北洋军的袁世凯又乘机逼宫，早没有武力可恃的爱新觉罗们只有在痛哭流涕中宣布退位。

八旗子弟的由盛转衰，从深层次讲是封建社会盛衰周期的必然表现，从具体原因来看，又是满清当局受落后文化、落后生产力所滋生的保守观念束缚太重。无情的厉史说明，军事体制应随着环境和时代的变化不断更新，僵化必然导致腐化。强调不忘尚武精神固然重要，以与时俱进的精神进行思想和制度变革却更为重要。出身旗籍的著名作家曹雪芹的《红楼梦》中描写的那种“落得片白茫茫大地真干净”的情景，对于力戒腐化、僵化的人们来说，将是长久的前车之鉴。

（摘自《解放军报》）

八旗子弟兵曾经 有很强的战斗力

人关之前，满洲八旗子弟兵有很强的战斗力，否则怎么能打败明朝的百余万军队。八旗子弟自幼苦练骑射，彪悍勇猛。由于连年战争，八旗子弟一直保持着尚武的民族风尚，按时操练，坚持不懈，每月在校场练习弓马六次，春秋两季集中操练马步骑射和火器，今日的东安市场就是城市八旗演练的旧址。可是随着全国的平定，八旗兵以征服者自居，日渐骄横、享有特权、养尊处优，由于贪图享受，武艺日渐荒疏，到了同治年间，八旗兵完全失去了战斗力，形成只坐吃俸禄的纨绔子弟。尽管清王朝在咸丰年间遭到英法联军的外侮而又重整八旗精锐部队——神机营，但也杯水车薪，无济于事。

区人口计生局开展“金秋助学”活动

开展了救助帮扶活动。

8月30日，区人口计生局、计生协部分领导对部分计生贫困家庭大学生进行了走访慰问，详细了解了他们的生活情况及家庭的主要经济来源，询问了他们生活中的实际困难，勉励他们要以积极向上的态度对待困难，并为他们每人资助2000元的助学金，帮他们圆了大学梦。受资助学生心情激动，纷纷表示感谢党和政府的关爱，

一定要好好学习，立志成才，回报社会。

近年来，区不断完善计划生育利益导向机制，积极营造有利于人口计生工作的舆论氛围和社会环境，通过开展此类慰问救助活动，使计生家庭得到了真正实惠，更多的群众拥护计划生育基本国策，自觉实行计划生育，为经济社会发展创造良好的人口环境。

（通讯员 赵峰 米旭）



东昌府区人口与计划生育局

教育培训经常化，每月定期召开计生专业工作例会，以会代训，查找不足。技术服务系列化，坚持面向基层、服务群众，扎实开展优质服务活动，切实提高群众对计生工作的满意度。阵地建设标准化，对计生服务站进行改扩建，购置先进仪器，进一步优化服务环境。日常工作制度化，进一步完善了各项工作制度，规范基层管理、改进考核和培训方式。（通讯员 邓飞）

新区
“四化”注入工作活力